TEMA 14. CONCEPTO DE ORACIÓN. LA ORACIÓN SIMPLE Y SUS CLASES

1. CONCEPTO DE ORACIÓN

1.1. Definición

La Sintaxis se presenta como la parte de la gramática que estudia la oración, los elementos de ésta y sus funciones y los tipos de oración. Sin embargo, dentro de la oración no sólo existen componentes formales y funcionales, sino también aspectos semánticos o significativos que afectan al desarrollo de la oración.

En primer lugar, para definir la oración, hay que diferenciar oración y enunciado. Un enunciado es una secuencia de discurso comprendida entre dos pausas o silencios, a la que corresponde una determinada curva de entonación y que ofrece un sentido completo. Los enunciados adoptan formas diversas: palabra( ¡Socorro!), sintagma nominal( ¿Quién llama? Mi tío ), adjetival(¡Qué feo!), adverbial(¿Tan lejos?), construcción preposicional o comparativa( Es alta. Como yo). 

En cambio, una oración es un tipo de enunciado cuya característica diferenciadora es la presencia de una forma verbal y una estructura de sujeto y predicado. Podemos definir la oración como una unidad de comunicación( o de habla) o gramatical que posee independencia sintáctica, que está formada estructuralmente por dos constituyentes inmediatos(sujeto y predicado), marcada con una curva de entonación y con sentido completo más actitud del hablante.

1.2. Características

· Tiene autonomía sintáctica y se sitúa entre dos pausas .

· Posee autonomía semántica, tiene un significado o sentido.

· Incluye la presencia de un verbo conjugado en forma personal.

· Hay una relación formal entre sujeto y predicado.

· Tiene una entonación propia.

1.3. Estructura

La oración exige formalmente su articulación en dos constituyentes inmediatos: sujeto y predicado. Son sus dos funciones( papeles sintácticos que representan las clases de palabras o los sintagmas dentro de una oración o dentro de un sintagma) oracionales: el sujeto y el predicado

a) Sujeto

Definición: - Semántica: Es aquello de lo cual se afirma o niega algo.


       - Funcional: Es el constituyente inmediato de la oración que no es el 


                           predicado.

                  -Formal: es el constituyente inmediato de la oración que exige que el 

                                otro constituyente concuerde con él en número y persona. Es 

                                            un sintagma nominal. Nunca va introducido por una

                                            preposición.

Tipos:

a) Sujeto léxico: es el que aparece en la oración y concuerda en número y                       

                                                  persona con el verbo. Ejemplo: Ignacio come muy lento



b)Sujeto elíptico u omitido: el sujeto no aparece pero se saca de la 

                                                  desinencia del verbo. Ejemplo: Compré un coche(yo).



c)Sujeto gramatical: son los morfemas de número y persona del verbo. 

                                                    Para algunos gramáticos es una forma de darles un 




     Sujeto a las oraciones impersonales. Ejemplo: Hay



                 un hombre en el baño.(3° persona del singular). Otros

                                         autores llaman al posible sujeto de las impersonales,

                                        sujeto cero( va con verbos unipersonales(llover,nevar)

                                       o con los verbos haber y hacer o con la partícula se.




    Ejemplos: Había mucha gente en la plaza. Se trabaja 




    poco aquí. Hace calor en Málaga. Nevó ayer.


Posición del sujeto:

El sujeto puede aparecer delante o detrás del verbo. Ejemplos: Mi hermano regresó ayer/ Ayer regresó mi hermano. Sin embargo, con ciertos verbos y con determinadas construcciones( oraciones pasivas reflejas) es más frecuente que el sujeto aparezca pospuesto. Ejemplos: Me apetece un vaso de leche/ Se ha encontrado petróleo. Cuando el sujeto está desempeñado por un pronombre interrogativo siempre precede al verbo. Ejemplo: ¿Quién ha llamado?  

Reglas de identificación:

1) Concuerda en número y persona con el verbo.

2) Nunca va introducido por una preposición.

3) Utilizamos el método de la concordancia: si al cambiar el número del verbo cambia el número de un sintagma nominal, éste funcionará como sujeto. Ejemplo: Me gusta el caballo; Me gustan los caballos.

b) Predicado

Definición:

a) Semántica: es lo que se dice del sujeto.

b) Funcional: es el constituyente inmediato de la oración que no es el sujeto.

c) Formal: es el constituyente inmediato  de la oración que concuerda en número y persona con el sujeto. Es un sintagma verbal.

Tipos:

1. Predicado verbal: si el núcleo es un verbo en forma personal. Está formado normalmente por verbos predicativos o no atributivos (o no copulativos). Estos verbos pueden aparecer solos o acompañados de complementos. Ejemplo: El tigre espanta a los reptiles.

2. Predicado nominal: el núcleo es un sintagma nominal, un sintagma adjetival o un sintagma adverbial. Se construye con los verbos atributivos o copulativos o semicopulativos: ser, estar, parecer, quedarse, permanecer, ponerse, llegar a ser...  Llevan siempre atributo, necesario para que la oración sea gramatical. Ejemplos: Aquel hombre es pintor. Mi coche es grande. Los marroquíes son así.

1.4. Elementos de la oración: sintagmas.

Sintagma

Definición: Es el grupo de elementos lingüísticos o palabras que forma una unidad y desempeña una función dentro de una oración.

Clases de sintagma

Nominal: el núcleo es un sustantivo o un pronombre o un infinitivo o un adjetivo sustantivado. Ejemplo: El niño capta todo. Él capta todo. Puede realizar múltiples funciones: sujeto, complemento directo, complemento indirecto, complemento circunstancial, atributo, complemento predicativo, etc.

Adjetival: el núcleo es un adjetivo. Sus funciones principales son las de atributo, complemento predicativo, complemento del nombre o de un adjetivo. Ej: María es bastante alta.

Adverbial: su núcleo es un adverbio. Sus funciones más comunes son las de complemento circunstancial o complemento de un adjetivo o de otro adverbio Ej: No vengas muy tarde a casa.

Verbal: cuyo núcleo es un verbo generalmente, excepto en las oraciones atributivas. Ej: El caballo corre por la pradera.

Preposicional: formado por dos elementos que se exigen mutuamente: preposición(o enlace) + sintagma nominal. Ej: Me gusta el café con mucha leche. Puede realizar las mismas funciones que el sintagma nominal.

Como los dos constituyentes inmediatos de la oración son el sujeto y el predicado, vamos a delimitar el sintagma nominal y el sintagma verbal  y sus respectivos complementos. Aquí delimitaremos no sólo las funciones oracionales( sujeto y predicado), sino también las del sintagma( son las funciones que desempeñan los componentes de un sintagma o el sintagma en sí: núcleo, determinante, adyacente o complemento del nombre, enlace, CD, CI; CC; complemento agente, etc) y algunas funciones extraoracionales( funciones que desempeñan algunos elementos sobre la oración entera, pero no dentro de ella. Ej: Afortunadamente, Carlos se ha recuperado, donde Afortunadamente es un atributo oracional).   

   1.5.  EL SINTAGMA NOMINAL(SN)


Estructura

           SN = Determinantes     +    Núcleo   +  Complemento del nombre(o adyacentes)   
                    -artículo                   -sustantivo    -adjetivos calificativos

                   -demostrativos         -pronombre   -un sustantivo en aposición

                  -posesivos                 -infinitivo      -grupo con preposición

                 -numerales         -adjetivo sustantivado  -proposición de relativo o adjetiva

                -indefinidos                                 -construcción comparativa(un día como este)  

               -exclamativos o interrogativos

*Algunos elementos pueden no aparecer, pero siempre estará presente el núcleo. 
Funciones del sintagma nominal

· Sujeto: Es la función que ya hemos comentado y se utiliza para expresar de quién o de qué se dice algo( Se ha caído el árbol, la cuchara, la mesa, etc...
· Complemento del nombre(CN). Es la función que está representada por un sustantivo, un adjetivo o un grupo con preposición que complementa a otro sustantivo. Ej: La muñeca del niño no llora. El complemento del nombre puede llevar o no preposición. La más usada es de, pero se pueden utilizar otras: Cuaderno para matemáticas, café con leche, fresas sin azúcar, vestido a rayas, etc.
· Aposición(Apo). Es la función que está representada por un sustantivo que complementa a otro sustantivo al que va apuesto. No lleva preposición Ej: Visitaremos París, capital de Francia. Según el valor funcional y significativo, podemos distinguir dos tipos de aposición: explicativa y especificativa. La aposición explicativa sólo añade al sustantivo al que se refiere un anota ornamental y referencial que significativamente puede suprimirse sin alterar el significado oracional; va separada por pausas y comas en la escritura. Ejs: Delibes, novelista famoso, nació en Valladolid o Antonio, mi hermano, trabaja en Madrid. La aposición especificativa determina y precisa el significado del sustantivo al que complementa. El sintagma nominal va unido directamente al sustantivo, sin pausas de entonación ni comas en la escritura. Significativamente, no se puede suprimir sin que varíe el significado oracional. Ejs: Vivo en Madrid capital. El río Pisuerga pasa por mi pueblo. 

· Atributo. Ej: Tu hermano es albañil.
· Complemento directo. Ej: Ayer vi una película interesante.
· Complemento indirecto. Ej: Compré unos zapatos a María.
· Complemento circunstancial. Ej: La pasada noche llovió a cántaros.
· Suplemento. Ej: La sociedad confía en el progreso.
· Complemento agente. Ej: El discurso fue pronunciado por Hitler.
· Predicativo. Ej: Lo eligieron presidente.
· Complemento de un adjetivo. Ej: Tú no eres apto para la gimnasia.
· Vocativo. No es una función puramente oracional, sino que es una forma lingüística que se usa con valor apelativo o exclamativo. Ej: Niño, ven aquí. Puede aparecer dentro del enunciado oracional o aislado. Cuando aparece dentro del enunciado oracional, va entre comas y tiene una función apelativa o señalativa como en Luis, ven ahora mismo. Cuando va aislado, fuera del enunciado oracional, suele ir marcado con los signos de exclamación, de llamada o de sorpresa como en ¡ Niño! que te calles.
1.6. EL SINTAGMA VERBAL(SV)


Estructura


El sintagma verbal está formado por un verbo(que actúa como núcleo, excepto en las oraciones atributivas) y una serie de complementos, algunos de los cuales dependerán de la naturaleza del predicado( verbal o nominal).


Pasamos a ver los complementos del sintagma verbal, algunos de los cuales sólo complementan al verbo y otros al verbo y a otro sintagma nominal.

           Complementos del Sintagma verbal

a) Modifican sólo al verbo

· Complemento directo (CD): es el elemento oracional cuya función es la de concretar la significación de un verbo de abanico semántico muy abierto, y que guarda relación directa con el significado del verbo. Ejemplos: Leer( una revista, un libro, una novela, etc).
Método para reconocerlo:

1. Sustitución por los pronombres personales átonos lo, la, los, las. Ejemplos: Mostraba una revista( La mostraba), Leí el periódico( Lo leí).

2. Va sin preposición cuando es de cosa y con la preposición a cuando es de persona. Ejemplos: Vi una película/ Vi a mi madre.

3. Va siempre con verbos no copulativos.

4. Al volver la oración a pasiva pasa a ser sujeto paciente: El arquitecto construyó la casa/ La casa fue construida por el arquitecto.

· Complemento indirecto(CI): es el complemento del verbo que expresa la persona, animal o cosa en que se cumple o termina la acción del verbo. Ejemplos: El padre dio una bofetada al niño/ Enseñaba a una señorita una colección de postales.

Método para reconocerlo: 

1. Sustitución con los pronombres le, les. Ej: Escribí una carta a tu padre/ Le escribí una carta.

2. Va introducido por la preposición a.

3. Al volver la oración a pasiva, no pasa a ser sujeto, sino que mantiene la función de CI.

· Complemento circunstancial(CC): es el complemento que, funcionalmente hablando, modifica extrínsecamente al núcleo verbal. Por tanto, podemos prescindir de él sin que cambie sustancialmente la oración. Aparte del sintagma nominal puede ir con otros sintagmas como el preposicional, el adverbial y una proposición subordinada. Semánticamente, el complemento circunstancial indica diversas circunstancias que inciden en el desarrollo de la acción: modo, lugar, tiempo, cantidad, etc.

Método para reconocerlo:

1. Por exclusión, al comprobar que no es ninguno de los otros complementos.

2. No se sustituye por ningún pronombre.

3. Va introducido por cualquier preposición o va sin ella.

4. Aparece en cualquier lugar de la oración y puede haber varios.

· Complemento agente(Cag.): es un sintagma nominal que en las oraciones pasivas ejecuta la acción del verbo. Es un sujeto semántico, pero no sintáctico. Ej: El mueble es construido por el carpintero.

Método para reconocerlo:

1. Es exclusivo de la voz verbal pasiva.

2. Va introducido por la preposición por y raramente por de.

3. Al volver la oración pasiva en activa pasa a ser sujeto.

4. No admite sustitución por pronombre personal átono.

· Suplemento, complemento de régimen o complemento preposicional: es un tipo de complemento preposicional que, sin ser ni complemento directo ni indirecto, no puede ser suprimido sin que se altere sustancialmente el significado de la oración. Ej: Me acuerdo de su nombre. A pesar de ser formalmente distintos, el CD y el suplemento tienen la misma función semántica: concretar la significación del lexema verbal. Por tener la misma función semántica, suplemento y CD no aparecen normalmente juntos en la misma oración. 

Método para reconocerlo:

1. Siempre va introducido por una preposición que necesita el verbo. Ej: Hablar de, confiar en, soñar con, jugar a, depender de...

2. Frente al CD, el suplemento aparece representado no sólo por un pronombre tónico sino también por la preposición correspondiente. Ej: Hablan de política( Hablan de ello). Algunos pronombres son: él, ella, ello, eso, aquello, etc.
b) Modifican al verbo y a un sintagma nominal
· Atributo(AT): es un complemento que sólo va con verbos copulativos( ser, estar, parecer) o semicopulativos(quedarse, ponerse, llegar a ser...). El atributo puede ser un sintagma nominal( Pedro es un alumno; Tu casa es aquélla) un sintagma adjetival(Tu madre es buena), puede ir introducido por una preposición( Es de oro) o con una construcción comparativa(Está como una cabra)
Método para reconocerlo:

1. Es exclusivo de los verbos copulativos o semicopulativos.

2. Concuerda con el sujeto en género y número. Ej: Mi hermano es alto.

3. Se puede sustituir por el pronombre lo, que permanece invariable al género y al número del sujeto. Ej: Pedro es rubio( Pedro lo es).

4. Es imprescindible para el sentido de la oración.

· Complemento predicativo(CPvo): es un complemento que va con verbos no copulativos ni semicopulativos. Complementa a dos elementos oracionales, el verbo y el sustantivo, sea sujeto, CD o CI. El complemento predicativo puede ser un sintagma adjetival( Caminaba muy triste) o un sintagma nominal con preposición (por, de) o por el adverbio como(Lo llevaban en volandas/ Trabajo como camarero). No se sustituye por ningún pronombre y puede eliminarse normalmente sin modificar el sentido de la oración. No tiene que concordar con el verbo, pero sí con el sintagma sujeto, CD o CI. Ej: Los viajeros llegaron cansados/ Lo eligieron presidente. 

1.7. OTROS COMPLEMENTOS

Aparte de estos complementos que modifican al verbo, o al verbo y a otro elemento, también podemos encontrarnos con complementos que complementan a un adjetivo o a un adverbio: son los complementos del adjetivo( que se sitúan dentro del sintagma adjetival y complementan al adjetivo, pueden ser un sintagma nominal con preposición( carente de escrúpulos), otro adjetivo(verde claro) o un adverbio ( muy blanco) o los complemento del adverbio( que se sitúan dentro del sintagma adverbial y complementan al adverbio, pueden ser un sintagma nominal con preposición(cerca de casa), o un adverbio( muy cerca). 

También existen elementos externos a la oración; es decir, funciones gramaticales que están fuera de la oración propiamente dicha, pero que se relacionan con ella. Son las llamadas unidades o complementos supraoracionales. Los complementos supraoracionales son: el vocativo( Camarero, traiga un café), el tópico( En cuanto a Elena, se trata de una gran bailarina), el atributo oracional( Desgraciadamente, el tiempo ha empeorado), el complemento de la enunciación( Francamente, estoy muy cansado) y el circunstante(A pesar de ello, convocaremos una reunión). 

2. LA ORACIÓN SIMPLE Y SUS CLASES.

Distinguimos, en primer lugar, las oraciones por la forma y establecemos dos tipos de oración:

a) Oración simple: la que consta de un solo predicado. Ej: Juan bebió mucho.

b) Oración compuesta: la que consta de más de un predicado y que puede ser, a su vez, yuxtapuesta, coordinada o subordinada.

     Pasamos a establecer la clasificación de la oración simple basándonos en varios criterios:

1) Por la naturaleza del predicado:

a. Oraciones predicativas: aquellas que se forman con predicado verbal y cuyo núcleo es el verbo y con ausencia de atributo. Dentro de las predicativas señalamos dos tipos, según la voz verbal : por un lado, Oraciones activas( con presencia de sujeto agente) Pinté la puerta. Trabaja bien. Dentro de las activas podemos realizar otra clasificación según la presencia o la ausencia de CD o según en quien recaiga la acción del verbo: Oraciones transitivas( llevan CD) Comió una tarta/ Oraciones intransitivas( Comió en su casa); Oraciones reflexivas( la acción del verbo recae sobre el sujeto: Juan se lava.)Oraciones recíprocas( la acción del verbo se intercambia entre los sujetos: Juan y Álvaro se escriben). Por otro, las Oraciones pasivas, que llevan un sujeto paciente y, generalmente, un complemento agente; pueden ser perifrásticas( llevan un verbo en voz pasiva(ser+participio): Las puertas fueron pintadas por mí) o pasivas con se o pasivas reflejas (Se cometieron varios atentados)

b. Oraciones atributivas: son las de predicado nominal y atributo. Llevan verbos copulativos( ser, estar, parecer) o semicopulativos(ponerse, quedarse, hacerse, volverse, llegar a ser...). Ej: La reunión fue agobiante.

2) Por la estructura oracional:

a. Oraciones personales: llevan sujeto explícito o implícito. Juan está aquí; Está aquí.

b. Oraciones impersonales: no llevan sujeto. Podemos encontrar oraciones impersonales formadas por verbos unipersonales(Llovió todo el invierno); por verbos usados como impersonales(Había diez personas, Hace frío; Es de día), por verbos en tercera persona del plural(Llamaron por teléfono) o impersonales con se(Se piensa en la pobreza).

3) Por la actitud del hablante o la intención comunicativa del emisor:

Distinguimos las siguientes modalidades oracionales:

· Enunciativas: afirman o niegan algo. Pueden ser afirmativas(Está aquí) o negativas( No está aquí).

· Interrogativas: expresan una pregunta. Pueden ser totales, si preguntan por toda la oración y cuya respuesta es sí, no, tal vez, etc.( ¿Está aquí?); o parciales, que van con pronombres o adjetivos determinativos interrogativos y preguntan por un elemento de la interrogación: ¿Qué día vienes?

· Exclamativas: expresan énfasis o exclamación, ( ¡ Está aquí).

· Imperativas o exhortativas: transmiten una orden, una petición o un ruego( Por favor, estate aquí)

· Dubitativas o de posibilidad: formulan hechos de realización dudosa o posible( Quizás esté aquí).

· Desiderativas: manifiestan un deseo(Ojalá esté aquí).
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